

Т. Я. КИСЕЛЕВ,

*Председатель Совета Министров Белорусской ССР*

## О СОСТОЯНИИ И МЕРАХ ПО ДАЛЬНЕЙШЕМУ УЛУЧШЕНИЮ ЖИЛИЩНОГО И КУЛЬТУРНО- БЫТОВОГО СТРОИТЕЛЬСТВА НА СЕЛЕ

Товарищи! XXIII съезд КПСС определил главную экономическую задачу пятилетки. Она состоит в том, чтобы на основе всемерного использования достижений науки и техники, индустриального развития всего общественного производства, повышения его эффективности и производительности труда обеспечить дальнейший значительный рост промышленности, высокие устойчивые темпы развития сельского хозяйства и благодаря этому добиться существенного подъема уровня жизни народа, более полного удовлетворения материальных и культурных потребностей всех советских людей.

В директивах по пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР на 1966—1970 гг. указано на необходимость осуществления значительных работ по строительству на селе жилых домов, школ, детских садов, яслей, больниц, клубов, библиотек, кинотеатров, прачечных, пекарен, улучшения торгового обслуживания сельского населения, широкого внедрения радио и телевидения.

Съезд признал необходимым, исходя из местных условий различных районов, разработать конкретные мероприятия по устранению различий в культурно-бытовых условиях жизни деревни и города и приступить к широкой реализации этой программы уже в этой пятилетке.

Выполняя эти указания, Центральный Комитет Компартии Белоруссии и Совет Министров БССР приняли недавно постановление «О мерах по дальнейшему улучшению жилищного и культурно-бытового строительства на селе», в котором намечен ряд мер по переустройству наших сел в благоустроенные населенные пункты и созданию лучших жилищных и культурно-бытовых условий для жизни сельских тружеников.

Постановление подготовлено при активном участии не только работников республиканских организаций, но также областных партийных, советских и хозяйственных органов, многих участников данного совещания.

В постановлении речь идет не только об увеличении масштабов и улучшении капитальных работ на селе, что, несомненно, является решающим условием успешного выполнения поставленных задач, но и о коренной перестройке наших деревень.

Суть не в том, чтобы на месте старой избы или животноводческой фермы построить такую же новую. Надо, чтобы в новых домах были созданы новые условия жизни и быта человека, чтобы в новых хозяйственных помещениях по-новому был организован труд людей с учетом современных средств механизации производственных процессов. Кроме

того, необходимо, чтобы новые постройки были экономичными и добротными; размещены в таком порядке, чтобы создавались все возможности для эффективной эксплуатации их, чтобы они радовали глаз, облагораживали внешний вид деревни.

Решение этой задачи требует тщательно продуманных мер, правильной организации их исполнения и активного участия в этом деле широких масс трудящихся.

Вот почему мы решили обсудить намеченные мероприятия с широким активом партийных, советских и хозяйственных работников, строителями, проектировщиками; еще раз проверить, все ли учтено и предусмотрено, чтобы обеспечить успех, посоветоваться, услышать ваше мнение, товарищи. В этом цель нашего совещания.

Прежде чем перейти к изложению наших планов на ближайшее будущее, позвольте рассказать о том, чего мы уже достигли, с чем идем навстречу 50-летнему юбилею Советской власти.

## I

Всем известно, что до Великой Октябрьской социалистической революции Белоруссия была крайне отсталой как в экономическом, так и культурном отношении.

А что представляла собой дореволюционная белорусская деревня? Люди старшего поколения хорошо помнят ее: покосившиеся избы, с одним или двумя крохотными окошками, часто земляной пол, печь, которая во многих местах топилась без дров; нары, стол, пара скамеек, а то и просто колодок стула, дучина, изредка керосиновая лампа — вот вся «меблировка» крестьянской избы. И в таких хатах, состоявших из одной комнаты, жились, как правило, 8—12 и более человек. Тут же, рядом с жильем, зимой и в самой хате размещался скот. Исключение составляли лишь добротные дома кулака, попа да урядника.

Великий Октябрь изменил исторические судьбы нашего народа. Из отсталой окраины царской России Белоруссия превратилась в индустриально-колхозную социалистическую республику. С победой колхозного строя деревня стала на путь коренных социальных преобразований. Бурное развитие получила культура Советской Белоруссии — национальная по форме, социалистическая по содержанию. В братской семье многонациональных народов нашей Родины трудящиеся республики успешно строили социализм.

Но вероломное нападение гитлеровской Германии на СССР прервало мирный труд советских людей. Временная оккупация принесла нашей Родине, в том числе и белорусскому народу, огромные жертвы и разрушения. На территории республики было убито более 2 млн. 200 тыс. советских граждан. Фашистские варвары превратили города и села Белоруссии в груды развалин. Они сожгли и разрушили 209 городов и районных центров, 9200 сел и деревень, разорили и разграбили все колхозы, совхозы, машинно-тракторные станции. Материальный ущерб, нанесенный нашей республике, составил свыше половины ее национального богатства.

Казалось, нет такой силы, которая смогла бы возродить лежавшую в руинах и пепле Белоруссию. Но эта сила была. Эта сила — наш общественный строй, Советская власть, сцементированная ленинской партией, дружба советских народов. Эта сила — горячая любовь к своей Родине, энтузиазм и самоотверженность рабочих, крестьян, ин-

теллигенции. Эта сила — Коммунистическая партия, которая подняла и мобилизовала силы народные на разгром врага и быструю ликвидацию последствий вражеской оккупации.

Как и вся страна, Белоруссия за короткое время залечила раны войны и вступила в новую полосу своего развития. В послевоенные годы она добилась значительных успехов в развитии всех отраслей народного хозяйства. Ныне объем промышленного производства превышает довоенный в 8, а дореволюционный — в 64 раза.

Но это не просто количественный рост. В экономике произошли коренные качественные изменения. Наша республика ныне — один из крупнейших индустриальных районов страны, с высоко развитым машиностроением, электротехнической, химической, легкой и пищевой промышленностью.

Большие изменения произошли и на селе. Прежде всего укрепилась материальная база сельского хозяйства. Так, количество тракторов, работающих сейчас на полях колхозов и совхозов, в сравнении с довоенным 1940 г., увеличилось более чем в 5, комбайнов — в 8, автомашин — в 7 раз. Намного прибавилось и другой техники.

Все это позволило республике значительно увеличить производство и заготовки сельскохозяйственных продуктов. Так, продажа государству мяса в 1966 г. по сравнению с 1940 г. возросла в 3,7, молока — в 8,8, яиц — в 2,6, льноволокна — в 3,5 раза.

Рост экономики колхозов и совхозов позволил вести большие работы по восстановлению и строительству жилых, культурно-бытовых и производственных зданий. За 1944—1946 гг. восстановлено и построено колхозами, колхозниками, сельской интеллигенцией почти 780 тыс. жилых домов.

Особенно благоприятное влияние на подъем сельского хозяйства страны оказали осуществляемые партией и правительством меры экономического и организационного характера, разработанные мартовским (1965 г.) Пленумом ЦК КПСС и получившие дальнейшее развитие в решениях XXIII съезда партии.

В соответствии с этими мерами государство подводит прочную экономическую базу под развитие сельского хозяйства. Выделяются огромные капиталовложения на производственное, социально-культурное и жилищное строительство, увеличивается поставка техники, минеральных удобрений и т. д.

Достаточно сказать, что уже в 1966 г. по сравнению с 1964 г. сельскому хозяйству Белоруссии было поставлено больше тракторов на 40, грузовых автомобилей — на 60 и тракторных сеялок — на 38%.

Используя помощь государства, колхозы и совхозы республики за 1965—1966 гг. добились повышения урожайности сельскохозяйственных культур, увеличения валового производства и заготовок сельскохозяйственной продукции.

Денежные доходы колхозов возросли с 575 млн. руб. в 1964 г. до 950 млн. руб. в 1966 г., или на 65%.

В 1966 г. объем капиталовложений самих колхозов в развитие их общественного хозяйства возрос в сравнении с довоенным 1940 г. в 14 раз, что является ярким показателем их экономического подъема.

Многие совхозы республики, как известно, на протяжении ряда лет были убыточными. В 1964 г., например, убытки составили около 60 млн. руб. В 1966 г. совхозы уже дали прибыли свыше 50 млн. руб.

На основе роста социалистического производства, внедрения гарантированной оплаты неуклонно повышается оплата труда и доходы колхозников и рабочих совхозов. Оплата труда колхозников в расчете на

человеко-день увеличилась с 1 руб. 62 коп. в 1964 г. до 2 руб. 26 коп. в 1966 г., или на 40%; зарплата рабочих совхозов повысилась на 17%.

Положительное влияние на повышение доходов колхозников и рабочих совхозов сыграла отмена необоснованных ограничений в содержании скота, находящегося в личной собственности населения.

Существенно сказалось на улучшении материального положения колхозников установление им государственных пенсий. На 1 января 1967 г. пенсии получают более 520 тыс. колхозников и членов их семей. В 1966 г. им выплачено около 80 млн. руб.

\* \* \*

\*

С укреплением экономики хозяйств и повышением благосостояния колхозников и рабочих совхозов создается прочная материальная основа для осуществления исторической задачи, поставленной партией по коренному переустройству деревни, ликвидации различий и дальнейшему сближению уровней жизни сельского и городского населения.

Государство и колхозы все больше средств выделяют на строительство жилья, школ, больниц, детских и культурно-просветительных учреждений, предприятий бытового обслуживания и коммунального хозяйства. Много жилья строится за счет личных сбережений населения.

Заметно к лучшему меняется облик нашего села, повышается культура его жителей. Характерны такие цифры. За 1965 г. и 9 месяцев 1966 г. затраты колхозов на жилищное и культурно-бытовое строительство составили почти 20 млн. руб., или в 1,5 раза больше, чем за 2 предыдущих года.

За минувшее пятилетие в сельских республиках построено 700 школ на 141 тыс. учащихся, в том числе за счет средств колхозов 230 школ на 23 тыс. учащихся. За счет колхозов построено также дошкольных учреждений для 4 тыс. детей, больниц на 765 коек, клубов и Домов культуры на 144 и бань на 18,4 тыс. мест.

За последние годы в республике немало сделано по электрификации сельского хозяйства. К началу 1967 г. было электрифицировано 99% колхозов и, за исключением 2, все совхозы, 90% дворов сельских жителей. В хозяйствах использовалось более 110 тыс. электродвигателей, в среднем 29 — на колхоз и 80 — на совхоз.

Начаты работы по газификации домов колхозников и рабочих совхозов. На 1 января 1967 г. было газифицировано свыше 24 тыс. квартир. Хороший пример в этом отношении показывает колхоз им. Калинина Несвижского района, совхозы «Березки» и «Брилево» Гомельского района и другие.

В настоящее время все колхозы, совхозы и сельсоветы радиофицированы, в домах сельских жителей имеется свыше 110 тыс. телевизоров.

Не так давно автобусным сообщением у нас не были связаны даже районные центры. Теперь же регулярное автобусное сообщение имеют все районные центры, около 90% сельских Советов. По сравнению с 1960 г. количество автобусов, обслуживающих сельское население, увеличилось почти в 6 раз. Они ежедневно перевозят около 500 тыс. человек. Развитие сети автобусных маршрутов позволило не только удовлетворить в основном потребность сельского населения в перевозках, но и повысить культуру села, укрепить связь его с городом. Конечно, недостатков в работе автотранспорта и в обслуживании им населения у нас еще немало.

В последние годы значительно больше стало уделяться внимания бытовому обслуживанию сельского населения. По сравнению с 1960 г. количество предприятий, занятых бытовым обслуживанием, увеличилось вдвое. Однако стоимость услуг, оказываемых в среднем одному сельскому жителю, составляет около 2 руб. 50 коп. Это крайне мало. Вновь образованному Министерству бытового обслуживания населения БССР нужно сделать еще очень много по улучшению работы его служб на селе, расширению сети предприятий, увеличению объемов и повышению качества выполняемых работ.

\* \* \*

В настоящее время на различных участках колхозно-совхозного производства, в органах здравоохранения, народного образования, культпросветучреждений в сельской местности трудится около 120 тыс. специалистов с высшим и средним образованием. Это в 1,3 раза больше, чем их было занято во всем народном хозяйстве Белоруссии в 1940 г.

Все более стираются грани между сельскохозяйственным и промышленным трудом. На селе вырос свой рабочий класс, появились такие специалисты, которых не знала прежняя деревня, — инженеры-механизаторы, строители, радиотехники, связисты, экономисты и др. Достаточно сказать, что армия механизаторов — трактористов, машинистов, комбайнеров, шоферов и других специалистов — насчитывает более 120 тыс. человек, т. е. в среднем в каждом колхозе 35 и в совхозе более 70 человек. Село поопыляется молодыми кадрами, прошедшими подготовку в высших и средних специальных учебных заведениях и профессионально-технических училищах. В 1967 г. сельские жители будут получать около 5 млн. экземпляров газет и журналов, или на каждую тысячу человек — 111 газет и журналов.

А разве не является показательным тот факт, что в дом колхозника и рабочего совхоза входит телевизор, холодильник, стиральная машина, пылесос и другие предметы, считавшиеся до недавнего времени исключительно достоянием быта горожан?!

За 1960—1966 гг. только потребительской кооперацией продано на селе около 29 тыс. холодильников, 75 тыс. стиральных машин, 5,5 тыс. электропылесосов, 119 тыс. телевизоров. Сельские жители купили десятки тысяч мотоциклов, на миллионы рублей мебели и других товаров длительного пользования.

На всей территории дореволюционной Белоруссии не было по существу ни одного клуба, зато действовали более 10 тыс. питейных заведений, 3 тыс. церквей, сотни костелов и молитвенных домов. Теперь в сельской местности республики работает свыше 5 тыс. клубов и Домов культуры. В 1914 г. в Белоруссии было всего 56 стационарных киноустановок, да и то в наиболее крупных городах. А теперь их только на селе имеется около 2800. До революции в сельской местности насчитывались единицы массовых библиотек, а сейчас их около 6 тыс.

Меняется и общий облик белорусского села. Вспомните, товарищи, как народный поэт Белоруссии Я. Колас в своей повести «В Полесской глуши» описывал дореволюционные Пинковичи: «Небольшая деревня в одну улицу выглядела неприветливо и неуютно... утопала в болоте. Но полешуки свылкис и сжилис с этой грязью и не обращали на нее внимания...». Крестьяне этой деревни были сплошь неграмотными.

Сейчас дер. Пинковичи, один из населенных пунктов колхоза «Оснежицкий», застроена добротными домами, благоустроена, в квартирах

электричество и радио. В Пинковичах построена новая школа, большой двухэтажный магазин. Из деревни вышли и работают сейчас в республике десятки специалистов с высшим и средним образованием.

Или вот дер. Любоничи Кировского района на Могилевщине. До революции здесь находился волостной центр. Вид крестьянских построек в Любоничах был весьма жалким. Грязные кривые улочки, перекошенные избы с маленькими окошечками. В селе умирал каждый третий новорожденный ребенок. Редкий житель умел читать и писать. На всю волость был только один фельдшер.

Сегодня Любоничи — центр колхоза «Родина». Здесь построены и работают средняя школа, Дом культуры, есть библиотека с читальным залом, больница, аптека, амбулатория, почта, телеграф, сберкасса, несколько магазинов, комбинат бытового обслуживания. Деревня электрифицирована. В личном пользовании жителей деревни 106 телевизоров, свыше 400 радиоприемников, 68 мотоциклов. Здесь работают 85 учителей, 18 медицинских и 10 культпросветработников. Правление колхоза «Родина» (председатель т. Островский) повседневно занимается вопросами жилищного строительства. Только в 1966 г. 16 семей с помощью колхоза построили новые дома и справили новоселье. Завершается строительство еще 21 дома, капитально отремонтировано 35 домов.

Многое сделано для улучшения культурно-бытовых условий жизни сельских тружеников в колхозах «Рассвет» Кировского, им. Калинина Несвижского районов и других. Руководители этих хозяйств, тт. Орловский и Алексанкин одними из первых в республике начали переустройство сел в благоустроенные деревни. На их опыте учатся другие.

Примеры правильного подхода к решению задачи, выдвинутой XXIII съездом КПСС, по переустройству деревни можно привести по каждому району. Однако сегодня речь должна идти не об отдельных примерах, а о повсеместном коренном преобразовании быта сельских тружеников.

Дальнейшие успехи в развитии экономики все в большей степени теперь будут зависеть от роста культуры и улучшения бытовых условий жизни колхозников и рабочих совхозов. Поэтому неуклонное повышение материального и культурного уровня жизни тружеников села, сближение его с уровнем жизни городского населения наша партия рассматривает как важную социальную задачу новой пятилетки.

В переустройстве деревни большая роль принадлежит партийным и советским органам, руководителям хозяйств. Многие зависят от их активности, инициативы. Следует взять на вооружение все то, что есть у нас хорошего, опыт, накопленный на местах, и не только в республике, но и за ее пределами.

Положительной оценки заслуживает, например, работа Гродненского райкома КПБ (секретарь т. Дайнеко) и райисполкома (председатель т. Белякова). В районе изучено состояние жилого фонда, определена потребность материалов на строительство и ремонт жилых домов, а также решено, что надо сделать по благоустройству населенных пунктов.

Намеченные мероприятия широко обсуждались в партийных организациях, на заседаниях правлений колхозов, производственных совещаниях совхозов, собраниях граждан, сессиях районного и сельских Советов. Для выполнения работ по строительству и ремонту жилья во всех колхозах и совхозах созданы строительные бригады.

Разработанные мероприятия по строительству, ремонту жилых домов и благоустройству населенных пунктов исполкомы районного и сельских Советов, постоянные комиссии взяли под свой контроль. В ре-

зультате план строительства и ремонта жилых домов в районе выполняется. За 1966 г. предусматривалось построить 227 жилых домов, в том числе 65 за счет общественных фондов, и отремонтировать 1012 домов; построено 487, в том числе за счет общественных фондов 94, и отремонтировано 1499 домов.

Колхозами и совхозами при активной помощи общественности построено 8 клубов и библиотек, 26 красных уголков, 5 помещений под медицинские учреждения и мастерские бытового обслуживания, 8 магазинов, столовая, 15 общественных бань, 4 стадиона, десятки спортивных площадок. В районе проведены значительные работы по благоустройству населенных пунктов. За счет средств общественных фондов и при активном участии общественности построено 31 километр дорог, 27 мостов, 980 метров тротуаров, 157 колодцев, замощено свыше 9 километров улиц, заложено 18 парков и скверов, посажено около 85 тыс. декоративных и фруктовых деревьев.

Много внимания вопросам жилищного и культурно-бытового строительства уделяется в Горецком, Каменецком, Бобруйском, Ивановском, Кировском, Витебском, Дубровенском, Гомельском и других районах. Их начинания и инициатива заслуживают одобрения и распространения.

В республике имеется немало сельских Советов, первичных партийных организаций, правлений колхозов, дирекций совхозов, которые хорошо ведут жилищное, культурно-бытовое строительство, благоустраивают населенные пункты. Большой вклад в этом направлении проводит Бродницкий сельский Совет Ивановского района (председатель исполкома сельского Совета т. Жуковец, дирекция и партийная организация совхоза «Бродницкий» директор т. Грудовик, секретарь партийной организации т. Жидко). В этом сельсовете с участием широкой общественности разрабатываются и утверждаются на сессии Совета годовые планы культурно-бытового строительства.

За последние 3 года здесь построено 195 жилых домов, в том числе 64 из огнестойких материалов. В 1966 г. при задании возвести по плану индивидуального жилищного строительства 7 домов построено 28, из них 9 шлакобетонных. Отремонтировано 93 дома вместо 50 по плану, построено 10 бань, фельдшерско-акушерский пункт. С участием общественности в последние годы благоустроены территории школ, сделаны ограждения кладбищ, разбит сквер. Вдоль шоссе дорог высажены фруктовые и декоративные деревья.

Многое делают по строительству и благоустройству исполкомы сельских Советов: Дуниловичского Поставского района, Индурского Гродненского района, Уделовского Глубокского района, Лудчицкого Быховского района и др. Ясно, что все это сделано при участии колхозов.

Серьезное внимание вопросам культурно-бытового строительства и застройки населенных пунктов уделяет правление колхоза «Победа» Барановичского района (председатель т. Мацковский, секретарь парторганизации т. Харитонович, председатель исполкома сельсовета т. Лукашевич). За минувшие 3 года здесь построены средняя школа, 8 бригадных клубов, комбинат бытового обслуживания, 4 бани, 78 жилых домов. Строительство ведется специально созданной для этого бригадой. Индивидуальным застройщикам оказывается всесторонняя помощь в приобретении и доставке материалов, изготовлении столярных изделий и т. д. Сейчас колхоз за счет общественных средств сооружает детский сад и интернат для учащихся школ, фельдшерско-акушерский пункт, 4-квартирный жилой дом, столовую, мельницу. Объекты размещаются в строгом соответствии с планом застройки.

Заслуживает одобрения инициатива правления колхоза «Оснежицкий» (председатель колхоза т. Ралько, секретарь парторганизации т. Костюкович, председатель сельсовета т. Бурван). Здесь разработан и утвержден перспективный план культурно-бытового строительства на ближайшие 4—5 лет. Намечено выделить 1630 тыс. руб. на строительство Дворца культуры на 600 мест, детского сада на 140 мест, комбината бытового обслуживания, здания столовой и гостиницы в центре колхоза, семи 8-квартирных домов, бани, стадиона, групповой котельной, водопровода, канализации, 9 километров дорог с твердым покрытием. Предусмотрены также большие работы по озеленению поселков.

Много хорошего в этом направлении делается в сельхозартели «Молодая гвардия» Ивановского района, в совхозе «Селюты» Витебского района.

Меняют свой облик поселки колхозов «17 сентября» Несвижского, «Гвардия» Берестовицкого, «Советская Белоруссия» Каменецкого, им. Кирова Слуцкого районов и многие другие. Изменился к лучшему внешний вид центральных усадеб совхозов «Волма», «Большевик», «Красная звезда» Минской, «Коммунар» и «Березка» Гомельской, «Вейно» Могилевской областей и др.

Короче говоря, сейчас трудно найти такое хозяйство, где бы не велось строительство. Широкий размах капитальных работ на селе стал возможным благодаря принятым партией и правительством мерам по резкому подъему экономики колхозов и совхозов, повышению материального благосостояния сельских тружеников.

Возросшие объемы строительства на селе потребовали принятия ряда мер по упорядочению руководства этим важным участком, укреплению материальной базы строительных организаций, улучшению проектного дела.

В целях дальнейшей индустриализации, улучшения качества, сокращения сроков и сдерживания стоимости строительства в 1965 г. в республике было создано Министерство сельского строительства. В настоящее время в его составе 9 трестов, 7 строительных управлений, 44 передвижные механизированные колонны. Недавно принято решение об организации еще 24 ПМК.

В Министерство входит также Главколхозстрой со 117 межколхозными строительными организациями. Если в 1963 г. мощность специализированных на сельском строительстве государственных подрядных организаций составляла 5 млн. руб. строительно-монтажных работ в год, то к началу 1967 г. их мощность достигла 130 млн. руб. В результате удельный вес подрядных работ в сельском строительстве возрос с 55% в 1963 г. до 83% в 1966 г. Необходимо и дальше ускоренными темпами наращивать мощности строительных организаций, развивать и укреплять производственную базу.

В 1965—1966 гг. Министерство сельского строительства наряду с решением многих организационных вопросов выполнило значительный объем строительных работ на селе. Хотя в целом оно не выполнило план подрядных работ, ряд его организаций успешно справился со своей программой.

Коллектив ПМК-2 треста «Гродносельстрой» (начальник т. Лучник) годовой план выполнил к 5 декабря 1966 г. и сдал в эксплуатацию 28 объектов с оценкой «хорошо». По итогам за второй квартал 1966 г. колонне присуждено переходящее Красное знамя Госстроя СССР и ЦК

профсоюза рабочих строительства и промышленности строительных материалов.

Неплохих результатов добились ПМК-6 треста «Гомельсельстрой» (начальник т. Писковский), ПМК-4 треста «Минксельстрой» (нач. т. Юшкевич), Кировская МСО (председатель т. Науменко), Несвижская МСО (председатель т. Карвиго), коллективы Минского и Молодечненского заводов сборного железобетона (директора тт. Небов и Гетманский) и некоторые другие организации и предприятия.

Большая роль в реализации планов по переустройству деревни принадлежит межколхозным строительным организациям. В последние годы укрепилась их производственная база, на развитие которой затрачено свыше 26 млн. руб.; выросли кадры, накоплен опыт работы. В ряде МСО (Кобрин, Лида, Славгород, Гомель, Пуховичи и др.) построены заводы и полигоны по производству сборного железобетона общей мощностью около 60 тыс. кубометров в год. В Оршанской, Верхнедвинской, Пружанской, Извецкой, Рудской и других МСО созданы цехи по выпуску железобетона мощностью 48 тыс. кубометров в год. Во многих межколхозстроях имеются цехи по деревообработке, выпуску панелей и блоков. В ведении МСО 31 кирпичный завод.

В 1959 г. они выполнили работ на 48,5, а в 1966 г. — на 67,8 млн. руб., или в 3,7 раза больше. За это время ими построено свыше 19 тыс. различных зданий, на них произведено жилищного и культурно-бытового назначения 9,5 тыс., жилых домов свыше 6 тыс., значительное количество школ, больниц, клубов, Домов культуры, детсадов. За 1961—1966 гг. в системе МСО подготовлено около 12 тыс. квалифицированных рабочих массовых профессий, более 6 тыс. рабочих повысили свою квалификацию и овладели смежными профессиями.

В последние годы ПМК и МСО республики принимают участие во Всесоюзном общественном смотре качества строительства и в республиканском конкурсе на лучшее выстроеное здание. Пуховичская и Несвижская МСО удостоены дипломов Госстроя СССР и БССР.

Значительные объемы работ в сельской местности выполняют организации Министерства строительства БССР, Министерства монтажных и специальных строительных работ БССР, Главного управления энергетики и электрификации при Совете Министров БССР, Министерства связи БССР, «Белсельхозтехники», Белкоопсоюза и др.